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Markt Remlingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Marktgemeinderates Remlingen 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 10.09.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Remlingen 

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Haushaltssatzung des Marktes Remlingen für das Haushalts-
jahr 2019; Bekanntgabe der rechtsaufsichtlichen Genehmigung 
vom 15.07.2019 
 

 

 2   Bekanntgabe der abgerechneten Wasser- und Abwassermen-
gen sowie der Wasserverluste im Zeitraum 01.07.2018 - 
30.06.2019 
 

 

 3   Neubau eines Hochbehälters - Vorstellung der Eingabeplanung 
für die baurechtliche Genehmigung 
 

 

 4   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 4.1   Wasserverluste im Leitungsnetz - Ergebnis der Untersuchung 
des Ortsnetzes 
 

 

 4.2   Antrag auf Förderung eines Radweglückenschlusses in der 
Allianz Waldsassengau im Würzburger Westen (betreffend: 
Holzkirchen und Remlingen) 
 

 

 4.3   Laufende Baumaßnahmen - Sachstandsbericht 
 

 

 4.4   Erweiterung des Steinbruchs Remlingen 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Elze, Klaus  

Marktgemeinderäte 

Ehehalt, Jürgen  

Emmerich, Fritz  

Fischer, Richard, Dr. rer. nat.  

Haus, Manuel  

Heidrich, Gerhard  

Leichtlein, Friedrich  

Schlereth, Petra  

Schumacher, Günter  

Schwab, Harald  

Wehr, Christiane  

Schriftführer/-in 

Winzenhöler, Manfred  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Marktgemeinderäte 

Schneider, Jürgen entschuldigt 

Stenke, Burkhard entschuldigt 

Presse 

Main-Post GmbH & Co.KG  
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 16.07.2019 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 
TOP  1 Haushaltssatzung des Marktes Remlingen für das Haushaltsjahr 2019; Be-

kanntgabe der rechtsaufsichtlichen Genehmigung vom 15.07.2019 

 
Sachverhalt: 

 
Mit Schreiben des Landratsamtes Würzburg vom 15.07.2019 wurde die Haushaltssatzung 
des Marktes Remlingen für das Haushaltsjahr 2019 gewürdigt und die rechtsaufsichtliche 
Genehmigung für die im Jahr 2019 geplante Kreditaufnahme i.H.v. 1.000.000,00 € erteilt. 
Jedem Mitglied des Marktgemeinderates wurde mit der Sitzungseinladung ein Abdruck des 
vorgenannten Schreibens zur Kenntnisnahme übermittelt. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
 
TOP  2 Bekanntgabe der abgerechneten Wasser- und Abwassermengen sowie der 

Wasserverluste im Zeitraum 01.07.2018 - 30.06.2019 

 
Die Entwicklung der abgerechneten Wasser- und Abwassermengen sowie der Wasserver-
luste kann aus mit der Sitzungseinladung übermittelten Grafik entnommen werden. 
 
Auf die viel zu hohen Wasserverluste wird erneut hingewiesen.  

 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  3 Neubau eines Hochbehälters - Vorstellung der Eingabeplanung für die bau-

rechtliche Genehmigung 

 
Sachverhalt: 
 

Mit Datum vom 24.07.2019 hat das Büro ARZ Ingenieure den Vorabzug der Bauantragsun-
terlagen für das Gebäude des neuen Hochbehälters am 30.08.2019 beim Markt Remlingen 
vorgelegt. Das Gebäude bedarf der baurechtlichen Genehmigung durch das Landratsamt 
Würzburg. 
 
Die genaue Lage der gesamten Anlage wird mit den Verantwortlichen des Reit- und Fahr-
vereins noch abgestimmt. 
 
Von Seiten der Fachbehörde Wasserwirtschaftsamt liegen bisher noch keine Stellung-
nahmen zu den eingereichten Unterlagen vor. Dies betrifft den Hochbehälter und auch die 
geplanten Leitungen. Beide Maßnahmen können nach RZWas gefördert werden. Ein vorzei-
tiger Baubeginn bzw. eine Auftragsvergabe wäre zuwendungsschädlich.  
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Um jedoch im Hinblick auf die Baugenehmigung keine Zeit zu verlieren, könnten die o.g. Un-
terlagen bereits jetzt schon zur Prüfung und Genehmigung beim Landratsamt eingereicht 
werden. Sollte die Fachbehörde jedoch zu einem anderen Ergebnis kommen als die oberir-
dische Lösung für den Hochbehälter, müsste der Bauantrag wieder zurückgezogen werden. 
 
 
Beschluss: 
 

Der Marktgemeinderat beschließt, den Bauantrag beim Landratsamt zur Genehmigung ein-
zureichen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Ja: 11 
Nein: 0  

Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 
TOP  4 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 
TOP  4.1 Wasserverluste im Leitungsnetz - Ergebnis der Untersuchung des Ortsnet-

zes 

 
Sachverhalt: 
 

Wie unter TOP 2 der öffentlichen Sitzung hingewiesen, sind die Wasserverluste sehr hoch.  
 
Das Ortsnetz wurde durch eine Fachfirma hinsichtlich vorhandener Leckagen untersucht. 
Hierbei wurde ein Rohrbruch festgestellt (Wasserverlust 8.000 m³/Jahr). Dieser Rohrbruch 
wurde mittlerweile repariert. Außerdem wurde eine Stellungnahme vom Büro ARZ angefor-
dert, wie hoch schätzungsweise die Wasserverluste bei den bisherigen Baumaßnahmen 
durch Leitungsspülungen zu beziffern sind. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
 
 
TOP  4.2 Antrag auf Förderung eines Radweglückenschlusses in der Allianz Wald-

sassengau im Würzburger Westen (betreffend: Holzkirchen und Remlin-
gen) 

 
Sachverhalt: 
 
Für die Verbindung der Gemeinden Holzkirchen, Remlingen soll ein Radwegelückenschluss 
geschaffen werden. Für die Umsetzung der Maßnahmen ist beabsichtigt, eine Förderung 
vom Zweckverband Erholungs- und Wandergebiet Würzburg zu beantragen. Nach Erstellung 
der Planung mit Kostenschätzung wird dies dann dem Marktgemeinderat zur Beschlussfas-
sung vorgelegt.  
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
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TOP  4.3 Laufende Baumaßnahmen - Sachstandsbericht 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Baumaßnahmen im Salzer Weg und Holzkirchener 
Weg bis Ende September abgeschlossen werden.  
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
 
TOP  4.4 Erweiterung des Steinbruchs Remlingen 

 
Sachverhalt: 
 
Die Firma Beuerlein GmbH & Co.KG plant, den bestehenden Steinbruch um 3,41 ha zu er-
weitern. 
 
Im laufenden Genehmigungsverfahren ist nun eine standortbezogene Vorprüfung zur Festle-
gung der UVP-Pflicht zur Beurteilung der Umweltauswirkungen vorgesehen. 
 
Aus Sicht des Vorsitzenden bestehen gegen das Vorhaben keine Bedenken. 
 
 
Aus den Reihen des Marktgemeinderates werden ebenfalls keine Bedenken geäußert.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Klaus Elze    Manfred Winzenhöler 
Vorsitzender    Schriftführer 
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